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Funkcjonariusze i pracownicy KAS







Zwolnieni z KAS i ucywilnieni funkcjonariusze
Koleżanki i Koledzy!

Uprzejmie informujemy, że jest już kilkaset orzeczeń NSA w sprawie osób „ucywilnionych”

Postanowienia NSA mogą oznaczać finalnie, bo dzisiaj trudno jest przewidzieć czym to się wszystko skończy, wyczerpanie drogi prawnej w Polsce, co uprawnia do złożenia skargi do ETPCZ.

Nie możemy przewidzieć jak podejdzie do sprawy ETPCZ, ale z ostrożności sugerujemy by co do zasady, zachować 6 miesięczny termin na wniesienie skargi do ETPCZ. Te 6 miesięcy biegnie od wydania ostatecznej decyzji w sprawie (Postanowienia NSA w Naszym przypadku) i prosimy o bezwzględne dochowanie tego terminu.  UWAGA! Termin ten liczymy nie od dnia doręczenia, a od dnia wydania orzeczenia (doręczenie w ogóle nie ma tu znaczenia)

Przygotowaliśmy wzór takiej skargi, którą załączamy.

Skargę składamy po otrzymaniu JEDNEGO/JAKIEGOKOLWIEK W SPRAWIE DOWOLNEJ DROGI PRAWNEJ Postanowienia NSA, niezależnie od tego ile dróg prawnych zainicjowanych zostało przez daną osobę (bo trzeba przypomnieć, że możliwych do zainicjowania było kilka dróg).

Nie czekamy na kolejne Postanowienia NSA, tylko liczymy 6 miesięcy od daty wydania PIERWSZEGO Postanowienia. 
W załączeniu 3 rodzaje plików: 

1) 2 wzory skargi do ETPCZ w edytowalnej wersji PDF, którą każdy musi wypełnić (w części niewypełnionej) oraz musi sczytać część wypełnioną aby poprawić w tekście odpowiednie formy językowe (stosowne do płci - w tekście jest np. powinienem/powinnam).

 Uczulamy, żeby każdy dokładnie sczytał i poddał edycji swój pdf

 2) uzupełnieniem powyższych pdf są  2 pliki o nazwie uzupełninie stanu faktycznego - odpowiednio nazwane. To są takie dokumenty, które można dołączyć do skargi i który musi każdy indywidualnie (do swojej sytuacji wypełnić). Będzie on załącznikiem nr 1 albo 01 skargi

 Gdyby komuś nie podobało się to, że ma skargę już wypełnioną, sam chciałby edytować pdf to przesyłam pomocniczo 2 pliki o nazwie "do skargi co dostał propozycje pracy" i dla tych co odmówili.  Wówczas takie osoby mogą sobie oczyścić pdf z tekstu i sami skopiować z pliku word, to co chcą (plik ma więcej tekstu, ale nie mieści się w szablonie uzasadnienia zarzutu, którego nie można przekroczyć - można nadpisać opis stanu faktycznego sprawy.

Przypominamy o PODPISIE WŁASNORĘCZNYM ORAZ O TYM, że:

1) do ETPCZ nie wysyła się żadnych oryginałów, a same kserokopie - jest oddzielny punkt na wpisanie co się dołącza (wypełni to każdy sam)

2)  ZAŁĄCZNIKÓW ANI SKARGI SIĘ NIE SPINA, NIE ZSZYWA, NIE BINDUJE - takie są wprost zalecenia.

3) do ETPCZ wysyła się skargę w terminie 6 miesięcy od wydania ostateczniej decyzji w sprawie (postanowienia NSA w naszym przypadku)


NSA w wydanych dotąd Postanowieniach, które znamy, różnie odnosi się co do prawa obywatela do sądu(sic!). Są Postanowienia NSA, w których NSA stwierdza, że nie jest naruszona droga do Sądu ponieważ tak określiło to prawo materialne i ETPCZ nic tutaj nie wniesie. Są Postanowienia gdzie NSA odsyła do Sądu Pracy, są też takie, gdzie NSA pisze, że nie jest naruszone prawo każdego do sądu, ponieważ można złożyć skargę do TK, a także można pisać do RPO, który może także złożyć skargę do TK. Są wreszcie takie Postanowienia, w których NSA milczy na temat prawa do Sądu albo pisze, że tego nie badał, bo odrzucił skargę.


W tym miejscu należy wyjaśnić, że skarga do TK nie jest wymagana, by wyczerpać drogę w kraju przed złożeniem skargi do ETPCZ. Nie jest też wymagane pismo do RPO i po takim Postanowieniu należy już składać skargę do ETPCZ, gdyż wniesienie skargi do TK nie wstrzymuje biegu 6 miesięcznego terminu. 

W tych przypadkach, gdzie NSA orzekł o drodze do Sądu Pracy, a Sąd Pracy uznał się już prawomocnie za niewłaściwy, należy skargę bezwzględnie do ETPCZ złożyć. Wtedy w opisie sprawy trzeba koniecznie dopisać i wskazać na ten paradoks, że NSA odsyła do sądu pracy, a sąd pracy uznaje się za niewłaściwy i odsyła do NSA.


Jeśli chodzi o osoby, które nie składały sprawy do sądu pracy, to sugerujemy i tak złożenie skargi do ETPCZ od razu. Tutaj niczym nie ryzykujemy, bo najwyżej ETPCZ napisze, że nie została wyczerpana droga sądowa i skargę będzie można złożyć ponownie, po wyczerpaniu drogi wg wskazań NSA. Tak samo radzimy osobom, które mają zakończone sprawy w NSA, a zawieszone sprawy w sądzie pracy.


Co do samego skierowania sprawy do sądy pracy przez osoby, które tego w ogóle nie czyniły - tutaj każdy musi podjąć indywidualną decyzję czy składa sprawę w sądzie pracy czy też czeka co się stanie w podobnych sprawach/w naszym aktualnym stanie prawnym/z skargą w ETPCZ.


Wskazujemy wprost, że nie jesteśmy w stanie przewidzieć co zrobią sądy pracy, tym bardziej że do tej pory licznie i tak odrzucały pozwy i jest to wysoce prawdopodobne. Założenie sprawy wiąże się przeważnie z kosztami opłaty za sprawę, a niekiedy i kosztami adwokackimi z drugiej strony (jeśli sąd odrzuci pozew po wymianie pism stron).  Każdy musi indywidualnie ocenić ryzyko takiej sprawy, zważyć na jej koszty. Reakcja sądów pracy jest więcej niż wielką niewiadomą i nie możemy tu podjąć się na tym etapie sformułowania wiążącego zalecenia, niestety.


Jak wynika z orzecznictwa dotychczasowego NSA w sprawie „ucywilnionych” sąd ten różnie orzeka w kwestii prawa do sądu w demokratycznym państwie prawa i ewidentnie widać, że NSA ma z tym problem. 

Sugerujemy ponadto, by osoby, które mają ten 6 miesięczny termin na złożenie skargi do ETPCZ w sierpniu, wrześniu lub później, postarały się wysłać swoją skargę do końca lipca, a jeśli to nie będzie możliwe to do 10 sierpnia najpóźniej. 
Jest to dla dobra sprawy, gdy wpłynie w zbliżonym czasie dużo skarg do ETPCZ.
Komunikat niniejszy wystarczająco opisuje proces składania skargi i to wystarczy do jej złożenia.

Osoby pragnące bardziej zgłębić tę prostą procedurę odsyłamy do strony https://www.echr.coe.int/Pages/home.aspx?p=applicants/pol&c 
Jeśli ktoś ma zatem jakieś pytania, proszę najpierw tam szukać odpowiedzi, bo wszystko tam jest precyzyjnie i prosto przedstawione.
Adres Trybunału jest dostępny na tejże stronie w zakładce contact – na dole strony. Strona jest dostępna w języku polskim. 
Jak już Trybunał uzna nasze skargi za dopuszczalne, będziemy oczywiście oczekiwać na dalszą korespondencję z Trybunału i wtedy umożliwiać będziemy już działanie przez profesjonalnego pełnomocnika.

Informujemy ponadto, że oczekujemy na zestawienie stanu każdej ze spraw z kancelarii Baraniewski & Kawa. Jeżeli otrzymamy, niezwłocznie wszystkich poinformujemy.


Dokumenty z ww. kancelarii będziemy odbierać jako Związek na podstawie upoważnienia od Was, będą to indywidualne upoważnienia (wzór upoważnienia będzie jeden i wspólny). O trybie odbioru akt i przesyłania upoważnień do odbioru dokumentów poinformujemy w odrębnym komunikacie.


Niezależnie można próbować dowiadywać się o stanie swoich spraw bezpośrednio w WSA lub NSA lub w kancelarii Baraniewski & Kawa.

Zał. 6 plików dot. ETPCZ
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